
А ииа А.льшmыиюn 

Беласmо'К 

Матыу прамiнання у лiрычных мiнiяцюрах 

Янкi Брыля 

Загадка жыцця i смерцi - адна з найгалоуных праблем, якую 

здауна iмкнуцца спасцiгнуць, раскрыць навука i мастацтва. Лiтара

тура таксама заусёды iмкнулася да аналiзу чалавека у каардынатах 

жыцця i смерцi, але у кожную эпоху рабiлася гэта па-своЙму. Так, ся

рэднявечныя пiсьменнiкi i паэты звярталiся да тэмы смерцi у кантэксце 

"Vanitas vanitatum" i "Memento mori". Рэнесанс сарвау з лозунгамi па

пярэдняй эпохi, а ix месца заняло "carpe diem" , якое падкрэслiвала, што 

самае галоунае - максiмальнае выкарыстанне кожнай хвiлiны. Чалавек 

таго часу не задумвауся над паняццем смерцi, бо лiчыу, што важней за 

усё - матэрыяльнае забеспячэнне патрэб. Эпоха барока культывавала 

сярэднявечныя матывы. Размова пра хуткаплыннасць жыцця праця

гвалася i у наступныя культурна-гiстарычныя эпохi у адпаведнасцi 

з уласцiвым iM духам. 

для удзельнiкау жахлiвых ваенных падзей, для тых, хто зведау 

жорсткасць таталiтарнай сiстэмы, часта смерць аказвалася вырата

ваннем ад мук i адначасова найгоршым цярпеннем. Хочацца узгадаць 

тут дакументальную KHiry "Я з вогненнай вёскi ... ", якая з'яуляецца 

споведдзю жыхароу спаленых беларускiх вёсак, тых, каму удалося вы

ратавацца. Праца над пякучым матэрыялам сталася для яе аутарау, 

Алеся Адамовiча, Янкi Брыля, Уладзiмiра Калеснiка, своеасаблiвым ic

пытам. Пiсьменнiкi мусiлi вызвалiцца ад таго невымернага чалавечага 

болю, якi назапасiуся падчас працы над кнiгаю у iXHix душах. 1 кожны 

з ix па-свойму выходзiу з-пад прэсу, народжанага ropKiMi успамiнамi 

людзей, якiя падзялiлiся з пiсьменнiкамi caMblMi жахлiвымi уражаннямi 
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ix жыцця. IIасля працы над гэтай кнiгай Алесь Адамовiч адчуу ШСЬ

.меииi'Ц'К:ае права z .маг'Ч,ы.мас'Ць усё свяmло с'К:iрава'Ць, 'К:iиу'Ць у са.мую 

'Це.мру nя'К:ельиую - ужо иа caMix 'К:ариi'К:ау, фшшыс'Ц'К:iх забоЙ'ЦJ. Ён 
напiсау глыбока трагiчную, асуджаючую фашызм аповесць "KapHiKi". 

Янка Брыль пайшоу, аднак, супрацьлеглым шляхам i стварыу 
поуную гумару аповесць "Нiжнiя Байдуны" , пацвердзiушы TaKiM чы
нам, што верны сваёй чалавечай i творчай асабовасцi. Бо Янка Брыль 
перш за усё быу жыццярадасным творцам, якi цешыуся навакольным 
светам. Усё свае жьщцё Я. Брьшь прысвяцiу служэнню чалавеку i ча
лавецтву. Ба ycix cBaix творах вучыу бьщь добразычлiвым, уважлiвым, 
любiць iншых. 

Жанр мiнiяцюры, форма малой прозы, дазволiла пiсьменнiку шчы
ра гаварыць з чытачом пра усё: пра важнае i другараднае, прыгожае 
i брыдкае. Найярчэй гэта адлюстравалася у яго лiрычных занатоуках, 
якiя, безумоуна, сталiся галоуным i улюбёным жанрам пiсьменнiка. 
У лi рычных запiсах чуецца голас чалавека, якi умеу цешыцца жьпщём 
i даражыць iM. Кожная хвiлiна, паводле пicьменнiка, незвычайная, 
цудоУная. Сумныя ж моманты па кантрасту дазвалялi яму яшчэ глы
бей адчуваць навакольную прыгажосць. 1 хаця TaKix момантау у жьпщi 
Янкi Брьшя было шмат, але заставауся ён пясняром радасцi жьщця, 
якая перадавалася i чытачу. За такое успрыманне жыцця беларускi 
пiсьменнiк удзячны Льву Талстому, якi всльмi рана стау яго творчым 
i жыццёвым аутарытэтам: Радасиа ycnoMuiy другое nрадвесие - ажио 

mрьщ'Ца'Ць mрэ'Цяга года. Той 'Ч,ас, 'К:алi я захаnляуся uapoJUblMi аnавя

даиия.мi Талстога - першага, хmо .мяие иаву'Ч,ыу nа-саnраУдиа.му лю

бi'Ць жьщ'ЦС2. Jlзякуючы У значнай ступенi яму, Янка Брьшь зразумеу, 
колькi прыгажосцi у навакольным свеце i што яго задача i абавязак, як 
майстра слова, у тым, каб павялiчваць колькасць прыгожага у жыццi 
lНШЫХ. 

ПI чырыя, поуныя любовi i унутранай цеплынi СJЮВЫ раскрываюць 
вочы чытачоу на тыя светлыя з'явы, якiя iснуюць побач, але часта не 
зауважаюцца HaMi. Янка Брыль узнауляе падрабязнасцi навакольнага 
свету, i мы раптам адкрьшаем ix прыгажосць. Пiсьменнiк знаёмiць нас 
з добразычлiвымi людзьмi i вось мы пачынаем сустракаць ix у жыццi. 
Спеу птушак, шум ручая, усмешка мацi, пяшчотныя словы кахана
га чалавека - TaKiM цудоуным зместам насычаны лiрычныя занатоУкi. 

J Алесь Ада мович, Собранuе СО'ЧU1tеннuu в 4 томах, Минск 1982, Т. 4, с. 376. 

2 Янка Брыл ь, 360Р творау у 'Чатырох тамах, Mil!CK 1968, Т. 4, с. 66. 
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1 чытач, як у свой час зусiм малады Яо Брыль ад Ло Талстога, можа пе

раняць ад беларускага пiсьменнiка уменне быць шчаслiвым, радавацца 

жыццю, максiмальна выкарыстоуваць кожную яго хвiлiнуо Зразумела, 

што хвалявала Яо Брыля i тэма чалавечага сыходу у Вечнасцьо Твор

часць яго сведчыць аб тым, што на працягу доугага жьщця адносiны 

Яо Брыля да гэтай важнай праблемы эвалюцыянiравалiо 

Сам Янка Брыль вельмi рана сутыкнууся са смерцюо Яму было 

толькi шэсць з паловай гадоу, калi памёр яго бацька Антон Данiлавiчо 

Уладзiмiр Калеснiк пiсау, што Янка Брыль не адразу .мог зразу.ме'Ць 

увесь 'Цяжар гэтаu утраты для сябе асабiста i для ся.м'iо Сэнс яе ад

'li:рые'Ц'Ца nастуnова, у .меру духоунага сталення i nра'Цы над вясёлы.мi 

i трагi'Чны.мi 'li:анфлi'li:та.мi paHHix аnавяданняfjо (о о о) С.мер'Ць ба'ЦЬ'li:i жы

ла fj i.м Я'li: неад'е.мная CmapOH'li:a лёсу, 'Час'Цiна яго духоунага свет,!/,о 

дзякуючы турботам мацi, сяброускiм адносiнам са старэйшым на тры 

гады братам Мiшам, вучобе, якая давала яму многа радасцi, малы 

Янка пражыу па-свойму шчаслiвае маленствао Але чорныя хмары на

вiслi над сям'ёй Брылёу i некалькiмi гадамi пазней у сувязi з цяжкiмi 

матэрыяльнымi YMoBaMi Янка Myciy пакiнуць вучобу у Наваградскай 

польскай гiмназii, што не здарылася б, пэуна, пры жыццi Антона Данi

лавiчао 

Мабыць, гэтая першая страта востра узгадалася Яо Брылём, калi 

яго пяцiгадовы сын упершыню сутыкнууся з тым, што нiбы выходзiць 

за межы дзiцячага свету, рушьщь уяуленне аб вечнасцi: 

(000) хлопец не давау мне спакою доуга: а што, а як, а чаму?оо Аднак для 

яго гэта - самы першы пачатак пакутлiвага роздуму над тым, што жыццё 

чалавека - ой, як далёка i як бязлiтасна, жорстка не вечнаео Малы будзе 

яшчэ вельмi доуга думаць, што людзi nа.мiраю'Ць, а потым прыйдзе час на 

думкi, што i Я mак;са.ма nа.мруооо40 

Смерць су седа раскрывае перад хлопчыкам найбалючую прауду 

жыцця, якую прыняць ён здолее толькi з часам о Пicьменнiк-бацька 

добра разумее узрушэнне свайго дзiцяцiо Вяртаюцца, пэуна, горкiя дзi

цячыя успамiны, якiя выкарыстау пiсьменнiк i у riCTOPbli Алеся PYHeBi

ча (раман "Птушкi i гнёзды"), якi таксама Myciy змiрыцца з вялiкай 

дзiцячай трагедыяйо Аднак, як слушна зауважае Брыль, далёкая да

рога памiж прыняццем адыходу кагосьцi i усведамленнем таго, што 

кожнага чакае развiтанне з жыццёмо 

3 Уладзiмiр Кал еснiк , Я'Ii'К,а Брыльо Нарыс жьщ'ЦЯ i твор'ЧаС'l1,i, MiHCK 1990, Со 310 
4 Янка Брыль, Заnавет'liаео Выбра'liЫЯ творы, MiHCK 1999, Со 3890 
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Ужо У першай кнiзе лiрычных мiнiяцюр "Ж меня сонечных пром
няу" Янка Брыль гаворыць IIра смерць i нярэдка пра пахаванне, вы
казпае свой сум, але як бы з пазiцыi назiральнiка, якi не адчувае i ся
бе смяротным. Парауноувае сiтуацыi i крыху як бы здзiуляецца сваёй 
рэакцыi: 

Адзiн стары, бацька майго таварыша, гаварыу, памiраючы, што най

БОJIЫП яму ПIкада расставацца з прыродаЙ. 

А мне было б з KHiraMi ... ( ... ) 
Але чаму я занiсваю гэта снакойна? Сытая, ВЯJlая абыякавасць? 

Упэуненасць у нсчым, што псраможа смерць? .. Пi проста таму, што я 

думаю пра гэта яшчэ ус:ё адцягнена: "было б"? .. 5 

Вiдаць, pocKniT чалавечага веку перамагае пiдавочнае. Побач 
з пiсьменнiкам людзi старэюць i памiраюць, але ён абаронены пакуль 
натуральнай жыццёвай сiлаю. Хоць пры тым, аднак, аналiзуе сябе 
знутры i прыходзiць да слушных высноу. 

Цыкл мiнiяцюр "Пра галоунае" ужо самой назвай сведчьщь, што 
тут пiсьменнiк задумпаецца над caMbIMi важнымi пытаннямi пра 
жыццё i смерць. Запiсы рабiлiся у 1960-1975 гадах, калi Я. Брылю 
было ужо за сорак. ПаЧЫ1iаю ужо лiчьщь свае гады, 1iiбы рублi nад 'Ка

ие'Ц 'Ка.ма1iдзiроУ'Кi . .. 6_ прызнаецца пiсьменнiк, адчупаючы ужо, пiдаць, 
што наперадзе часу менш, чым за плячыма. Аднак Брыль, разважаю
чы аб прамiнаннi, засяроджваецца над пытаннем пра шчасце i горыч 
свядомага iснавання: Я'Кiя жудаС1iа шчаслiвыя гады i J1ii 1iаша'Й люб

Bi, дружбы, i Я'К жа часта .мариуе.м ix иа nустое! .. 7. Асэнсоуваючы 
жьщцё, выказваючы прэтэнзii да сябе, пiсьменнiк апасродкавана звяр
таецца да чытача, каб таксама задумауся над тым, якiя задачы ста
вiць перад iM жыццё i ni адпапедна чаканаму зместу яны выконваюц
ца. Болып таго, пiсьменнiк сам спазнау, як гэта нялёгка адпавядаць 
патрабаванням кожнага моманту: 

За паустагоддзя з гакам многа i пражытага, i перажытага, i сёе-тое 

зроблена. А яшчэ БОJIЬШ - змарнавана часу ... 

IПто ж, чаJIавек - не механiзм з гарантаванай даКJIаднасцю, i KaJIi 

ён не заусёды мог трымаць сябе у руках - ёсць, вiдапь, у гэтым нейкая 

заканамернасць 8. 

5 Янка Брыль, Збор mворау у ч,аmырох mа,м,ах, т. 1, с. 89. 

6 Янка БрыJI,, Заnавеmнае, с. 394. 

7 Тамсама, с. 390. 
8 Янка БРЫJlЬ, Заnаветгmае, с. 390. 
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Нават машыну час ад часу трэба падладоуваць, каб спрауна пра

цавала, а што гаварыць пра чалавека! Часам трэба спынiцца, пера

дыхнуць, аг ледзецца , урэшце, цi у тым HaKipYHKY рухаемся. Пiсьмен

HiK гэта разумее, але разам з тым не да канца пагаджаецца, што усё 

ж не даецца загаспадараваць cBaiM часам цалкам. У канцы мiнiяцю

ры Я. Брыль прызнаецца, што не першы i, пэуна, не апошнi раз ён са 

скрухай думае пра час, якi мог быць лепш выкарыстаны. Яму сумна 

ад гэтага усведамлення i у чарговы раз ён пераконвае i сябе, i чыта

ча, што трэба цанiць кожнае iMrHeHHe: ня.м,а 'Чаг о ад1\,ладва'Ць .м,ногае 

на зшjJтра, ня.м,а 'Чаг о 1\,удысь'Цi усё сnяша'Ц'Ца ... А 'Чаго? Каб nоты.м, 

азiрну'Ц'Ца i заnла1\,а'Ць? Што бег ды не дабег, а .м,ногае MiHy]f. 

Ба ycix cBaix KHirax Янка Брыль вядзе з чытачом шчы�ую размову 

пра складанасць людскога лёсу, пра супярэчнасцi жыцця. Ен падкрэс

лiвае, што часам, каб зразумець, што ж найгалоунае, каВ' даражыць 

сям'ёй, сябрамi, прыродай i caMiM дарам жыцця, трэба глянуць на сябе 

збоку, з другой пазiцыi. я. Брыль нiбы паутарае услед за MaKciMaM 

Багдановiчам, зорка якога пагасла заучасна: Жывеш не ве'Чна 'Чала

ве1\" / Перажывi ж у .м,о.м,ант ве1\,! / Каб хвалявалася жьщ'Цё, / Каб 

больш разгону if iM было, / Каб 'Цераз 1\,раи душы 'Чу'Ц'Цё / Не раз, не 

два пайшло! / Жывi i 'Цэльнась'Цi ШУ1\,аи, / Аб шыра'Це духоунаи дбаиlО. 

Ад самога ж чалавека у значнай ступенi залежыць, як пакiруе cBaiM 

жыццём. У штодзённых спробах схапiць птушку шчасця мы часта не 

зауважаем, што яно побач: у адносiнах з блiзкiмi людзьмi, з прыро

дай. Янка Брыль якраз радуецца таму, што натуральнае i адвечнае: 

ад сон'Ца на двары, ад 1\,Hici на стале .м,не светла, 'Цёnлаll. 

у выдадзенай у 2003 годзе кнiзе я. Брыля "3 людзьмi i сам-насам" 

таксама пераважае роздум пра час i лёс чалавека. Аднак складаюць яе 

запicы, зробленыя пicьменнiкам у салiдным узросце, якi усё часцей ад

чувае недахопы свайго цела: а вось пухлi Hori, змагауся з бяссоннiцай, 

трэба iсцi да лекара. ды узрост вызначаецца не гадамi, а - унутра

ным самаадчуваннем. Душой пiсьменнiк не старэе, а, здаецца, толькi 

сталее. У iM надалей жывая радасць перад адкрыццём новага, гарачая 

прага жыцця, якое ён прымае зацiкаулена, эмацыянальна ва ycix яго 

спектрах. Пiсьменнiк прама гаворыць аб тым, што Здаровi'Ц'Ца-незда

ровi'Ц'Ца, ведае.м" улi'Чвае.м" нея1\, абараняе.м,ся, а вось жа здае'Ц'Ца, што 

усё гэта - твои стан, стан тваиго арганiз.м,а - я1\, бьщ'Ца.м, не ты са.м" 

9 Тамсама, с, 392. 

10 MaKciM Багдановiч, ПаУ1iЫ збар тв ар ау. У 3 та,м,ах, MiHCK 2001, Т. 1, с. 121. 

11 Янка Брыль, 3 .людзь,м,i i са,м,-1iаса,м,. 3aniCbl, ,м,i1iiя'Цюры, эсэ, MiHCK 2003, С. 84. 
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а шmось'Цi другое, дадаm'Ковае, nаБО'Ч'liае, дзе 'Цябе, са.мога 'Цябе nася

лiлi ... 12. Хiба цела становiцца клеткай? Мабыць так, але толькi звонку, 
ба духоуная, iнтэлектуальная форма застаецца поунай сiл i пераадоль
вае фiзiчную слабасць, знаходзячы шчасце у злiццi з красой прыроды, 
у KHirax, вяртаннi у часы маленства, i, вядома, творчасцi. 

Размова пра прамiнанне працягваецца i набывае новыя адцен
Hi у кнiзе "Блакiтны знiч" (2004), прысвечанай памяцi жонкi HiHbI 
МiхаЙлаУны. 3даецца, як нiколi раней, раскрывае пiсьменнiк перад чы
тачамi сэрца, раСIIавядаючы пра сваё каханне, шлюбнае жьщцё, хваро
бу i боль страты дарагога чалавека. Колькi у кнiзе светлых успамiнау, 
гэтулькi i сумных, кранаючых амаль фiзiчна. Аказваецца, i у жьщцяра
дасных людзей здараюцца моманты пачуцця самоты, безнадзейнасцi, 
i яны мусяць пакутлiва, настойлiва ix rюраадольваць. Апошняя KHira 
Янкi БРЫJIЯ "Парастак" (2006) працяг лiрычнай споведзi чалавека, 
якi уяуляе сабе, што яго час развiтацца са светам ужо наблiзiУся. Пiсь
MeHHiK не баiцца гэтага, бо лiчыць, што пачнецца новы раздзел, што 
дзесьцi у блiзкiм далёкiм ён сустрэнецца з TbIMi, па KiM сумуе. для яго 
смерць ужо, хiба, ратунак ад болю, самоты, неразумення. 

Адыходу у Вечнасць блiзкага чалавека заусёды спадарожнiчаюць 
адчай, боль, якiм, здаецца, канца не будзе. Чалавеку хочацца хадзiць 
па сцежках, любавацца красою прыроды, нават калi яму ужо за дзе
вяноста. Смерць заусёды прыходзiць не у час ... 1 цi хтосьцi яе ча
кае? Нават цяжкахворыя людзi часта пацяшаюць сябе надзеямi, ха
ця ведаюць, што прыйдзецца пакiнуць зямны побыт, хаця адчуваюць, 
што смерць побач. Ix родныя да апошняй хвiлiны таксама не дапус
каюць да сябе думак пра расстанне. Пiсьменнiку такiя пачуццi вядо
мыя. Ен развiтауся назаужды з caMbIMi блiзкiмi людзьмi, што знайшло 
адлюстраванне у яго творах. Вось ён прыйшоу адведаць жонку HiHY 
Мiхайлауну у аrюшнiм месцы яе спачыну, дзе побач, уласна, i яму пад
рыхтавана месца: 

Над саснова-бярозавым лесам на узгорках, над неаГJIЯДНЫМ шмат

JIюддзем помнiкау у шырокай, з JIагодным спадам далiне далекаватых 

прыгарадных MoriJIKay ужо не ёй СIIявае сонечны, з белымi xMapKaMi ве

раснёвы БJIакiт ... 

Апошняе месца на роднай зямлi я аплацiу на дваiх рублямi, загадзя 

с:абранымi ( ... ), так увайшоушы у незаJIсжна-свабодны спакой на душы ад 

таго, ПIТО вось i ведаю, куды i да каго паЙду. А ужо калi ды як - HiKOMY 
1"3 Ж такога ведаць не дадзена... ' . 

12 Янка Брыль, 3 людзь.мi i са.м-наса.м, с. 73. 

l3 Янка Брыль, Блаnimны знi'Ч. Лiры'Чнае, MiHCK 2004, С. 54. 
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Мiнiяцюры Янкi Брыля пра жонку - поуныя пяшчоты i цёплых 

слоу, але i несцiханага болю, выклiканага яе стратай. Так любiць! У CiM 

сэрцам i душою, шчыра i усё жыццё. Свет без яе не цешыць. Аднак 

жыццё плыве надалей i пiсьменнiк разумее, што яму трэба жыць, няз

мушана чакаць свайго часу. Ен развiтауся з жонкай на нейкае iMr

ненне, а пакуль мусiць цешыцца кожнай хвiлiнай, якая яму яшчэ нале

жыць. Брыль умацоувае у сабе новыя псiхалагiчныя станы: 

... Адзiн я? цi Удваiх ... з caмiM сабою? 

Таму часам i загаворваю, як быццам з HeKiM другiм, i спяваю, нiбы 

не толькi самому сабе, адчыняю халадзiльнiк i часам жыва здаецца, што 

вось i будзем снедаць ... 

Што гэта? 

Цi, можа, яно й нармальна для самотнай cTapacni 14. 

Смерць прыходзiць заусёды заучасна i нечакана. Чалавек нiколi 

да канца не падрыхтаваны да спаткання з ёй, асаблiва калi яна забi

рае маладых. Янку Брыля да глыбiнi душы уразiла смерць А. Пiсь

мянкова: Аxuуу, nшчуfjшы nра с.мер'Ць Алеся Пiсь.мя'Нiк:ова, хлаn'Чьmы 

слаfj'Н.ага, mале'Н.авimага nаэmа ... 1 адразу nаду.маласл: л-к: гэmа добра, 

шmо л fj свой 'Час ... ( ... ) 'Н.а nрысла'Н.ую ioМ �'Н.iгу з 'Цёnлы.м аfjmографа.м, 

у ш'Чырас'Ць л-к:ога fj су.ме верьщ'Ца 'Н.е.н-к: nа-'Н.ова.му, л nазва'Н.ifj .маладо

.му слбру дахаmы (быfj выхад'Н.ы) i с-к:азаfj сваё fjража'Н.'Н.е i ад �'Н.iгi, i ад 

'Чыmа'Н.ага ра'Н.ей15• Я. Брыль неаднойчы са смуткам гаварыу чытачу 

пра смерць блiзкiх людзей, знаёмых i тых, каго ведау толькi са слыху. 

Гучалi у TaKix мiнiяцюрах боль, шкадаванне, туга, а таксама, як у вы

падку з Алесем Пicьмянковым, рэфлексiя аб тым, як важна паспець 

у час сказаць добрае слова. 

фiзiчная ростань не мае улады над памяццю, тым светлым, пры

гожым, што было У чалавека i ужо назаусёды належыць яму: 

1 Maцi бачыцца мне маладою, i сястра з маленькiмi далонькамi ... Год

наю рымскаю лiчбай пазначыу у памяцi - канец XIX стагоддзя! .. Нiбы 

й гicторыя, i ледзь не сцiшната - колькi пражылося! да мяне, са мною, 

без ix .. .16. 

Пicьменнiк захапляецца, i здзiуляецца адначасна, якi доугi век 

дадзена яму было пражыць, што непазбежна звязана з набыткамi 

14 Янка Брыль, Парасmах:. Заniсы i ЭСЭ, MiHCK 2006, С. 46. 

15 Янка Брыль, Парасmах:, с. 16. 

16 Тамсама, с. 50. 
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i CTpaTaMi. Пiсьменнiк знайшоу свае спосабы на псраадолснне туж
лiвых думак пра прамiнанне. Ён дзелiцца iMi з чытачом. Адзiн з TaKix 
спосабау: праводзiць час з дзецьмi: Усюды дзе'Цi YHYX;Z .маUго nах;а

лення, з ях;'i.мi трэба бьщь блiжэu, асвяжаючы душу17. 

Есць у Брыля i развагi пра тое, што час вельмi хутка бяжыць 
i нсльга яго стрымаць, як i немагчымС1 пасунуць назад: Жьщ'Цё чала

вечае - ях; агонь. Быу i ня.ма. 3ноу загарэлася i nатухла. 3ноу гарьщь. 

1 тах; бясх;он'Ца. Тая са.мая вечная, тая.мнiчая i 'Цудоуная сnрава18. 

Так, чалавек НС1памiнае у нсчым агонь, якi гарыць, змагаючыся ча
ста з ветрам цi дажджом. А калi адно полымя згасне, людзi распа-
ляць новае. 3 жьщцём справа падобная адно нараджаецца дзяку-
ючы другому. Памiрае чалавек i ягонае месца займае хтосьцi новы. 
1 у гэтым заключаецца сапраудны цуд iснавання, якi надае сэнс чала
вечаму жыццю. 

IIicbMeHHiK увесь час разважае над caMiM працэсам жыцця, шукае 
адказу на пытанне, цi правiльна жыве. 1 прыходзiць да мудрай высно
вы, такой карыснай i для чытача: 1 нiх;олi гэта не nозна - nазнава'Ць 

саnраУднае. Хо'Ць i леnш было nабага'Це'Ць раней19. 

Так, неаднойчы пiсьменнiк дапамагае чытачу расплюшчыць вочы, 
задумацца над наЙгалоУным. Шчыра прызнаючыся таксама у cBaix 
нед ахоп ах , ен свсдчыць, што ЛСПIП вучыцца на чужых памылках, ра
зумсючы пры тым, аднак, што у кожнага свой шлях, што, на жаль, 
немагчыма дапамагчы YCiM. Але ж сумны канец чалавечага жыцця, 
якому былi абыякавыя усе побач. У адной з мiнiяцюр пiсьмсннiк апа
вядае пра чалавека, якога не любiлi за брыдх;ае У.менне з рознаu вады 

выходзi'Ць cyxiM20. Вiдаць, някепска у яго вялося да пэунага часу: 

Але ж i дажыванне у яга было i па прыказцы: не бойся cMepIIi, бой

ся cTapacIIi. Даседжвау, далсжвау на cBaiM хутары адзiн, YCiMi пакiнуты, 

нямыты, нястрыжаны, барада па каленi. Hi HC1KapMiIIb, хоць раз на дзень, 

ужо толькi з лыжкi, Hi памьщь, хоць раз на месяц у цэбры якiм IIi У баJIеi, 

не было каму21. 

Безумоуна, жахлiвая карцiна! Аказваецца, смерць не самае горшае, 
што чакае чалавека. Яна можа вызвалiць з цяжкiх умоу, закончыць 

17 Янка Брыль, Сё'Н'/W i nа.uя'Ць, Аnавяда'Нui, .uiuiя'Цюры, эсэ, Мiпск 1985, с. 249. 

18 Янка Брыль, Заnавеmuае, с. 393. 

19 Янка Брыль, Б.л,ах;imuЬ! зui'Ч, с. 46. 
20 Янка Брыль, Парасmах;, с. 9. 
21 Тамсама. 
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MYKi, але , бывае, яе прыходзiцца доуга чакаць. Так што дбай, чалавек, 

як вучыць пiсьменнiк, загадзя пра старасць i смяротны час. 

Пакiнулi зямное жыццё многiя блiзкiя Брылю людзi, сябры, знаё

мыя. Ён часта, асаблiва пасля cMepni любiмай жонкi, успамiнау MiHY

лае, вяртауся да незабыуных хвiлiн, якiя праводзiу з людзьмi, якiх не 

стала побач. Лаглядау i сцярог Я. Брыль гэтыя успамiны як штось

ni наЙдаражэЙшае. Смех сябра выклiкае думку пра радасць тых, хто 

адышоу , радасць, якую забралi яны з сабой туды, адкуль няма зваро

ту. Словы пiсьменнiка выклiкаюць i смутак, i надзею, што куды б Hi 

трапiла душа, яна павiнна знайсцi спакой i шчасце, бо бярэ з сабой 

толькi радасць. У сё кепскае адыходзiць у небыццё. 

"Memento mori" - назва аднаго з апавяданняу Янкi Брыля i аднача

сова, хiба, адна з найгалоуных iдэй, якiя прасякаюць лiрычныя запiсы 

пiсьменнiка. Можна разумець гэты афарызм па-рознаму. Але у Брыля 

iдзе гаворка найперш не пра немiнучасць cMepni. Пiсьменнiк звяртае 

увагу на кароткачасовасць i незваротнасць жыцця, на сэнс, якi мы яму 

нададзiм. Лiрычная проза дазволiла пiсьменнiку дзялiцца з чытачом 

думкамi, спавядацца у cBaix пачуццях, глыбока раскрываць душу на 

працягу MHOrix гадоУ. Якраз найперш у жанры лiрычнай мiнiяцюры 

Я. Брыль змог выказаць сваю любоу да жыцця, удзячнасць свету за 

яго хараство. 

25 лiпеня 2006 года Янка Брыль пайшоу на спатканне з жонкай, 

бацькамi i yciMi TbIMi, хто, як ён спадзявауся, чакаюць яго у Вечнасцi. 

Але, адначасова, ён жыве надалей у cBaix KHirax i найперш, вiдаць, у лi

рычных мiнiяцюрах, якiя сталi галоуным жанрам яго творчага шляху, 

дазволiлi чытачу пазнаёмiцца з Я. БРЫJIём - Чалавекам i Мастаком 

слова. Урэшце, Брыль пакiнуу запавет, якi павiнен стаць дэвiзам кож

нага чалавека - трэба радавацца жыццю i ДЗЯJIiцца гэтай радасцю 

з iншымi. 
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